

九、四十天

(马太福音28章; 马可福音16章; 路加福音24章;
约翰福音20、21章; 使徒行传1章1节-12节)

1. 耶稣复活。——弥赛亚的复活已被先知明确地指出(诗篇16章10节; 以赛亚书55章3节; 比较使徒行传2章25-31节, 13章34-37节), 也被耶稣自己的重复多次(马太福音16章21节; 17章9节; 20章19节; 26章31、32节)。但是使徒们的头脑早已被建立政治王国的想法所禁锢, 不能也不愿相信基督真的会死。因此, 耶稣的“死”使他们茫然, 将他们吓呆了。挨到耶稣在十字架上的日子期满时, 人们对于失去他的表现, 比起其他任何损失, 都要显得无助。弟子们的希望好像同耶稣的遗体一并埋进约瑟的坟墓似的。如果耶稣没有复活, 世人也就永远无法听到耶稣了。如果耶稣没有复活, 世人也就根本无法记住他。出生、成人、复活——这三个必备的、创新的神迹, 也是基督教中唯一的、有力的关键。安息日已过——对于那些备受打击的信徒们而言, 那是一个充满悲伤的安息日。在一片暗淡的黎明中, 马利亚姐妹和其他虔诚的女人走来了——“最晚见到十字架, 最早出现在坟墓”。她们看过耶稣埋葬处, 但是对那里的封印或保护知之甚少。她们带着药膏, 去完成那受难之晚没有机会完成的事情。但是坟墓里居然空无一物! 距离坟墓最近的彼得和约翰很快被召来。他们的第一反应是耶稣尸体被偷走了; 但正在这时, 天使出现, 告诉了他们耶稣已经复活。

2. 耶稣复活后的十次显身。——(1) 向抹大拉的马利亚显现。信徒们更加困惑地离开耶稣的坟墓, 只有马利亚继续留在那里, 并且第一个目睹耶稣出现, 那时的她欣喜若狂。耶稣命她向其他信徒们传达消息。(2) 稍后向另外几个女子显现。在寻找其他信徒时, 耶稣出现他们面前, 同样命她们给主内弟兄带话。(3) 向西门彼得显现, 在《路加福音》第24章第33、34节和保罗的《歌多林前书》第15章第5节中被顺带提及。(4) 在前往以马忤斯的途中向两位使徒显现。在同一天, 革流巴和另一位使徒, 去以马忤斯附近的村庄处理一些事情。他们当然也听说了清空的坟墓和天使现身。他们边走边谈, 这时, 耶稣出现并加入其中, 将他们从悲伤中唤醒, 重复经文中包含他的部分, 最后在分饼时亮明了自己的身份。那晚回到耶路撒冷, 他们看到信徒们正在与西门¹激烈地谈论着耶稣现身, 就把自己的所见所闻告诉大家, 这无疑是在火上再浇一壶油。尽管如此, 他们仍然疑虑重重。(5) 向门徒显现, 多马不在场。正当骚动之时, 耶稣突然出现众人中间, 向他们招呼道: “愿你们平安”

[1] 《彼得书》。

²,接着又斥责了他们的不信。为了让他们相信自己真的复活,自己的身体也是实体,耶稣将受刺的手脚展示给他们,还当着他们的面吃东西。以上的一切都是发生在复活那天的。(6)向门徒显现,包括多马。周日那天晚上的聚会多马不在场,所以不相信其他人的证言。一周后他们再次聚会,耶稣又出现了。多马不得不相信自己的眼睛,成为了除保罗以外最后一个相信耶稣复活的使徒。(7)向加利利海边向七个门徒显现。那时他们已经重操旧业,补鱼为生。他们整晚一无所获,倒是在岸边一名陌生人的指导下,把网抛到船的右边,捕到了鱼。由此,约翰马上醒悟过来:那是主,彼得听到第一个游到岸边向主致敬。正是在这种场合下,耶稣三问彼得爱主之心,作为将他三次拒绝主的过去一笔勾销。(8)向五百名信徒的现身。这也可能发生在加利利,因为那里居住着他很多信徒(比较《马太福音》第28章第16、19节与《歌多林前书》第15章第6节)。但是我们没有关于这次会面的细节。(9)向雅各显示(歌多林前书15章7节)。(10)升天时,在橄榄山向自己的门徒显示。从复活到升天这四十天的时间里,耶稣比记载中更多的出现在信徒面前,也比那零散的历史中传达给他们更多的思想(使徒行传1章3节)。

3. 最后的委托。——不管是被杀害前的最后会面,还是复活后的数次接见,耶稣都给门徒们布置下终极任务——约翰的任务、耶稣自己的任务、十二使徒和七十子的第一任务都已宣告完成。他们要传播的信息是“天国近了”(比较马太福音3章2节、4章17节、10章7节与路加福音10章9节即知)。这段话被限制在以色列诸民间(马太福音10章5节;15章24节),门徒们甚至都不能宣扬耶稣就是基督(马太福音16章20节;17章9节),而

只能宣讲基督降临、为人们受苦难、并且终将复活的福音。但是现在,除去一条,其它的限制都被取消。他们要传播一段完整又有决定性的福音,即将“基督和他在十字架上的死”(歌多林前书15章1—4节;2章1节)传播给“全部人类”,依着对基督的信仰,“从各族中选立使徒”,让他们忏悔自己的罪过,“奉父、子、圣灵的名给他们施洗”。³可是他们现在还没有资格,“要在城里等候,直到你们领受从上头来的能力”,⁴因为“不多几日,你们要受圣灵的洗”。⁵如此,从本质上来说,就是使徒们的终极任务,也是基督纪元的十八个世纪以来,世界范围内的福音传道所做的工。

4. 升天。——“我去是与你们有益的。我若不去,保惠师就不到你们这里来;我若去,就差他来”(约翰福音16章7节)。接着,耶稣将使徒们驱离了橄榄山,“举手给他们祝福。正祝福的时候,他就离开他们,被带到天上去了”。⁶升天令弥赛亚的任务散发出新的光芒。他们旧时的肉欲梦魇开始渐渐消失。上帝俯首来到人间,以将人带回他那里。于是,十一个门徒怀着喜悦的心情回到耶路撒冷,福音的历史也在信徒们盼望圣灵的等待中结束了。

[2]《路加福音》第24章第36节;《约翰福音》第20章第19节。

[3]《马太福音》第28章第19节。

[4]《路加福音》第24章第49节;也可见《使徒行传》第1章4节。

[5]《使徒行传》第1章第5节。

[6]《路加福音》第24章第50、51节。